

ЗА НАУЧНЫЕ КАДРЫ

Орган парткома ВКП(б), профкома, комитета ВЛКСМ
МК СНР Саратов. гос. университета им. Чернышевского

№ 14

17 октября 1935 года

Адрес: Саратов,
Астраханская, 83

Навстречу XVIII годовщине Октября

Приближается праздник мирового пролетариата — XVIII годовщина Октября. Приближается день, в который пролетариат СССР с особым торжеством и гордостью обзирает пройденный путь побед, намечает широчайшие перспективы будущей работы для достижения счастья всему трудящемуся человечеству.

Этот день, особый день, его нельзя ждать без трепета. К этому дню каждому хочется иметь революционные заслуги, удесятить свое участие в социалистическом строительстве, чтобы быть достойным Октября.

До 7 ноября осталось меньше месяца. Это время нужно использовать для развертывания широкого производственного подхода в университете имени XVIII годовщины Октября. Подтянуть отстающие участки работы до уровня задач, стоящих перед нами, лобиться решающих побед к XVIII годовщине. На заседаниях кафедр на собраниях групп на основе большевистской самокритики вскрыть все недостатки учебы и развернуть борьбу за их устранение. Университет должен развернуть борьбу за первенство среди вузов СССР.

За прошедшее время коллективами студенчества и профессорско-преподавательского состава под руководством парткома, дирекции и общественных организаций сделано много. Об этом свидетельствует выставление нашего университета в качестве кандидата на всесоюзную премию по конкурсу ВУЗ'ов, но это успокаивать не может. Мы знаем, что у нас еще много недостатков, которые не позволяют выпускать

высококвалифицированных специалистов для нашей социалистической родины.

Возьмем хотя бы общий культурный уровень студентов. Ведь он еще низок. Ярким свидетельством этого является статья, помещенная в газете „Коммунист“ от 12 октября — „Степень невежества“. Мы еще не научились систематически, планомерно бороться за поднятие общей культурности.

Прошло уже полтора месяца с начала учебного года, а трудовая дисциплина страдает: наблюдаются еще случаи опоздания на занятия, прогулы, невыполнение в срок даваемых заданий почему наряду с ликвидацией старой задолженности, накапливается новая. Недостаточно у нас забота о научных кадрах. Приближается 1936 г., к которому, согласно постановлению правительства, должна быть проведена большая работа по привлечению научных работников к научным степеням. Но до сих пор в этом направлении сделано очень мало.

Университет должен встретить Октябрь перевыполнением взятых на себя обязательств, должен добиться образцов и постановки работы в школах партпросвещения, ликвидировать всю задолженность студенчества по академработе за прошлый год, повысить качество лекций и семинарских занятий, хорошо организовать работу дипломников и аспирантов.

Студенческое общежитие должно встретить Октябрь чистыми, светлыми, культурно обставленными комнатами.

Начнем немедленно подготовку.

Встретим великий Октябрь новыми победами.

Политучеба комсомола

У нас в университете организовано 19 комсомольских школ. Все они — по истории партии; история партии проходит по различным пособиям. Студенты 4 школ проходят историю партии по первоисточникам, пяти — по учебнику Кнорича и студенты 10 школ по — учебнику Попова.

Политучеба — основное звено политвоспитания, основная задача комсомола. Между тем политучеба у нас в ряде школ идет плохо. Основная причина — дисциплинарность комсомольцев выражающаяся в непосещении кружков в неподготовленности к занятиям.

Во вторую же шестидневку после начала работы сорвались занятия в 5—7 школах (пропагандисты тт. Никитин, Таганов и др.)

Школа, в которой пропагандистом была т. Браверман, два ра-

за не занималась из-за того, что комсомольцы не прорабатывали материал.

С этим недопустимо небрежным отношением к политучебе необходимо немедленно покончить. Комсорги и пропагандисты должны крепко взяться за поднятие дисциплины комсомольцев и политучебе. В этом могут оказать большую помощь сами слушатели школ, добросовестно относящиеся к занятиям, которым мешают работать недисциплинированные, не посещающие занятия и не готовящиеся комсомольцы.

Необходимо немедленно развернуть соревнование между школами, борьбу за переходящее красное знамя.

ВОЛЬФ

Ко 2-й олимпиаде самодеятельного искусства

В ноябре состоится вторая городская олимпиада вузов. В ней примет участие и наш университет. В прошлой олимпиаде, когда первые места заняли СХИ, САДИ и ин-т имени Килинина, показавшие хорошие оркестры, хоры и т. д., мы могли показать только несколько индивидуальных номеров. Между тем, как теперь показывает подготовка к факультетским олимпиадам, мы имеем все возможности, чтобы занять одно из первых мест. У нас имеется не мало талантливых певцов (Благовидов, Левицкая), декламаторов (Сиванов, Старостин), музыкантов (Барчанинов, Тимофеев и др.). Сейчас требуется выявление новых сил, организация всей массы студентов внимание всех обще-

ственных организаций. Но до сих пор это внимание еще недостаточно. Комитет комсомола самоустранился от этой работы, самодеятельные кружки еще не развернули своей работы, в драмкружок и не начинал ее, т. к. он до сих пор не имеет своего руководителя, не обеспечена помощь в подготовке участникам олимпиады квалифицированными работниками искусства, до сих пор не выданы премии участникам прошлой олимпиады.

Эти премии необходимо немедленно выдать и не допустить этого в следующей олимпиаде. Возможность занять одно из первых мест на 2-й олимпиаде мы должны превратить в действительность.

Б. ЗАВЬЯЛОВ

Итоги III тура соревнования в СГУ

По инициативе Комсомольской правды в 1932-33 г. было организовано всесоюзное соревнование вузов в техникумов.

Два тура соревнования позади. Они выисали много славных страниц в историю борьбы пролетарской молодежи за красную, имя которой — наука.

Много хорошего дали нашему университету предыдущие два тура: мы вышли в ряды первых в предыдущие годы мы не сумели, благодаря слабому руководству со стороны общественных организаций, недостаточной дружной, организованной работы студентов.

Но вот вузы СССР подошли к финалу III тура; огромную работу проделал наш университет в течение 1934-35 уч. года. Пополнились наши студенческие кадры, увеличилось число профессоров, доцентов и ассистентов. Можно смело сказать, что вряд ли хоть один вуз СССР сумел за такой короткий срок так увеличить свои кадры.

Занятые сессии, как лучший показатель проверки соревнования в области академической, показали следующее:

- 1. В 1933-34 уч. году — 4,5 проц.
- 2. В 1934-35 уч. году (заявка

сессии) от хор. и хор. 60,2 проц., вуз. 3,7 проц.

3. В 1931-35 уч. году (заявка сессии) от хор. и хор. 61,3 проц., вуз. 2,5 проц. Показатели совпадают, несмотря на все более и более увеличивающиеся требования преподавателей.

350 ударников, или 30 проц. от всего контингенту ударников, трудовых, удовлетворяющих всем требованиям — ведь это целая армия.

14000 посещений театров за сезон, целый ряд лекций на общекультурные темы, вузовские, факультетские, групповые вечера, увеличение спроса на классическую литературу в библиотеке — все эти факты сами говорят о росте культуры нашего студента.

Учитывая всю эту работу, крайний комитет по соревнованию выдвинул наш вуз в кандидаты на всесоюзную премию. Есть данные за то, что мы эту премию получим.

Эта огромная честь нашему вузу составляет дирекцию, партийную и общественные организации и все студенчество еще упорнее работать, чтобы в текущем учебном году далеко оставить позади показатели прошлого года, выявив целый ряд недостатков, которые еще имеются в нашей работе.

С. Кауфман

Опасная медлительность

Одной из важнейших задач дирекции и учебной части, относящихся к работе о кадрах, является работа по представлению научных работников к научным степеням. К 1 января 1936 г. степени должны быть присвоены без диссертации работникам, обладающим солидными печатными работами и достаточным стажем, а также должны быть защищены диссертации оставшимся товарищам. Что же делается по этому поводу в действительности? Надо прямо сказать — ничего. Еще весной был собран у научных работников материал, пролежавший полгода в шкафу учебной части. Теперь этот материал, дополненный (ибо многие товарищи успели за это время выработать новые научные работы) перекочевал в шкаф тов. Бертевской. Когда он будет рассмотрен в учебном совете и одобрен на утверждение в печать, неизвестно. Директор СГУ тов. Хворостин успокаивает нас, говоря, что работа по степеням будет первым же вопросом после текущих неотложных дел. Это, конечно, хоро-

шо. Беда в том, что каждый день приносит очень много неотложных дел, отодвигая дело о присвоении степеней нашим научным работникам. Уполномоченный СНР проф. Шенявтер так же совершенно безразлично относится к этому вопросу, хотя это дело входит в круг его прямых обязанностей.

Наш университет имеет не мало сотрудников, заслуживающих по своим научным работам присвоения кандидатской и даже докторской степеней. Необходимо немедленно собрать материал у оставшихся еще его товарищей, рассмотреть его на ближайшем заседании ученого совета и направить в центр. И самое главное: привлечь внимание вокруг этого вопроса как дирекции, так и с ней с трудников. Пусть дирекция и учебная часть помнят, что Горьковский, Казанский, Ростовский и др. университеты эту работу провели уже давно — в самом начале учебного года. Не будем же и мы отставать в выполнении важнейших постановлений правительства.

Доцент В. КАПЛИН

При просмотре 1 номера студенческой газеты «За недр» обращает на себя внимание статья: «Кому выгодно, весело жавется на Руси».

Помещая эту статью, редакция поставила перед собой важную задачу — развернуть борьбу с большой студенческой задолженностью в одной из групп 3 курса. Начинает она эту статью с озорывающей вей групп.

Это уже неверно. Надо было показать лучших студентов группы, ударников, прекрасно работающих в них противопоставить хвостистов, которые тянут группу назад.

Газета находит, что причина отставания в учебе отдельных студентов кроется в частых прогулках в Липки, в хороших костюмах, галстуках и т. д. и заканчивает статью предложением стипендиальной комиссии «ударить рублем по перчаткам и галстукам». Видя, по-видимому, в этом лучший способ борьбы с неуспевающим.

Здесь допущены сразу две ошибки. Первая. Редакция должна бы знать, что мы боремся за хороший костюм советского студента, что мы гордимся возможностью, имеющейся у наших студентов приобрести на стипендию красивый костюм, галстук и перчатки.

Вторая. Лишение стипендии — это не удар по «перчаткам» и «галстукам», как изображает это редакция, а крайнее средство воздействия на неуспевающего, которому предшествует большая кропотливая воспитательная работа, организация помощи со стороны преподавателей и товарищей.

Об этой работе газета не упоминает и допускает искажения в освещении существующей политики в распределении стипендий.

Редакция допускает ошибку и при оформлении материала «Два друга». Этот материал она вкладывает в уста двух комсомольцев Сивельева и Мелудова, которые авторами его не являются и притом, вводя протест редакции.

Кроме этого, газета допускает в ряде статей вульгаризацию языка, неумелые сравнения, недостоверные не только в вузовской газете, но в вообще в советских газетах, например «любить розу» или сравнение технического секретаря с пьяным человеком.

Будем надеяться, что в дальнейшем новый состав редакции повысит свою бдительность при редактировании поступающего материала.

РАБОТА ЛИТЕРАТУРНОГО КРУЖКА НА 1935-36 г.

Литературный студенческий кружок научной библиотек СГУ вел свою работу с 30 ноября 1934 г. На чина свою работу, кружок решает две задачи: 1) Изучение литературного наследия и ознакомление с современными литературой СССР 2) Поддержка творческого молодняка. В связи со второй задачей в кружке организована творческая секция. В прошлом году кружку удалось выполнить только первую задачу. Состоялось 10 заседаний кружка, на которых были проработаны путем активного участия студентов-кружковцев (выступления с докладами и обсуждения докладов) древняя и греческая литература, римская литература и Данте; заслушаны информация о новинках русской современной художественной литературы; в студенческом объединении проведена работа в встрече с писателями Павловыми. Кроме того литературным кружком организовано 5 чтений артистами театра художественной литературы.

В этом году бюро литературного кружка, вводя план работы на текущий год, особенно заостряет свое внимание на работе творческой секции. Выполнение плана рассчитано на 25 заседаний, из них 10 заседаний будет посвящено творческой секции. План этой секции таков: будут заслушаны 4 доклада руководителя секции доцента кафедры литературы педагогического Павловского на темы:

- 1) Литературное произведение, как идейно-художественное целое (доклад 30 октября).
- 2) О поэтическом языке.
- 3) О композиции литературного произведения.
- 4) О стиле социалистического реализма.

Остальные заседания будут посвящены обсуждению творческого опыта членов кружка.

На 15 заседаниях будут заслушаны доклады членов кружка на темы: о западной литературе и литературе народов СССР

К. ДВОРЕЦКАЯ

Ценный материал мало используется

В кабинете педагогики СГУ выписывается большое количество журналов (37 названий), освещающих вопросы организации и методов работы в высшей школе СССР и за рубежом. По этим журналам ведется библиографическая работа, которая облегчает для каждого желающего использование журналов по интересующим его вопросам.

Имеется значительный материал по следующим вопросам: общие методы преподавания и вузов, преподавание отдельных дисциплин — физики, химии, геологии, биологии и др., организация и руководство самостоятельной работой студентов, научно-исследовательская работа, комсомол в вузах и его работа, культурность студентов быт и жизнь студентов и материал по другим вопросам, связанным с жизнью и работой вузов.

Ознакомление с этим материалом может быть полезно научным работникам, особенно молодым научным работникам. До сих пор ценный материал, которым располагает кабинет, мало используется, по всей вероятности потому, что о нем не освещаются.

Все научные работники и студенты, которые интересуются вышеуказанными вопросами, приглашаются в кабинет для ознакомления с имеющимся материалом.

Т.

Развернута подготовка к октябрьским торжествам

Партком СГУ создал комиссию для подготовки и проведения празднования Октябрьской революции. Возглавляет комиссию т. Хаоростин. Комиссия развернула уже работу, ставя своей задачей с особенной торжественностью встретить XVIII го-

довщину Октября. Комиссия намечает вступить в активную подготовку к приближающемуся празднику не только студентов, но и научных работников, которые могут оказать чрезвычайно большую помощь.

ЗАДАЧИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА ГЕОЛОГИИ

Постановлением Совнаркома СССР от 5 апреля 1935 г. при Саратовском университете утверждено научно-исследовательский институт геологии.

В течение последних 10 лет кафедра геологии Сар. гос. университета была центром научного-исследовательского и работ геологического характера, проводимых на обширной территории юго-востока. Она продолжает оставаться этим центром и в настоящее время. Значительна часть геологических и гидро-геологических работ, проводимых на территории Саратовского и Сталинградского краев, а также Западного Казахстана, проходит или проходит непосредственно в участии работников кафедры или под их непосредственным руководством.

Огромный материал, накопленный в пути развития геологических работ на Нижней Волге, в настоящее время находится чаще всего в виде производственных отчетов, недостаточно обработанных в научном отношении.

В результате такого положения вещей, хозяйственные организации края часто планируют свою работу без учета научно-проработанной проблематики и бываю вынуждены дублировать исследования, поскольку находятся в полном неведении относительно данных, уже полученных в результате исследований того или иного района, т. е. эти результаты остаются в виде сырья и неиспользованных материалов.

Краевой съезд советов Саратовского края достаточно четко отметил отставание научно-исследовательских работ на краю от общих темпов роста народного хозяйства и дал совершенно определенную директиву Краю полному об организации научно-исследовательской работы.

За последние годы для юго-востока решаются проблемы создания крупных ирригационных сооружений, проектирование которых требует всестороннего научно-проработанного обоснования.

Все эти проблемы не могут быть

решены в недрах только производственных организаций, поскольку последние занимаются исследованием в узко ведомственном аспекте и не дадут широких обобщений, являющихся базой научного исследования.

Причиной этого является то обстоятельство, что производственные организации, будучи связаны жесткими сроками плюс выполнение отдельных заданий, не имеют времени для научной обработки полученных результатов. Кроме того, производственные учреждения часто не имеют соответствующего лабораторного оборудования и специалистов соответствующих квалификаций. Все эти обстоятельства мешают к тому, что производственные учреждения совершенно лишены возможности вести исследовательскую работу с обеспечением ее высокого качества.

Кроме того, ряд вопросов, имеющих актуальное теоретическое значение, совершенно выпадает из поля зрения разведочных организаций, таковыми являются например вопросы палеонтологии, четвертичной геологии и ряд других.

Саратовский край обладает достаточным количеством квалифицированных геологов для того, чтобы сосредоточить изучение юго-востока на месте и на своих собственных материалах.

Таким образом, необходимость в создании учреждения, которое являлось бы центром, объединяющим научную мысль геологов, назрела давно.

В основном работа института будет протекать на территории юго-востока в административных границах Саратовского края, Сталинградского края и Западного Казахстана.

В составе института утверждены следующие секции:

1. Геология и палеонтология. 2. Минералогия и петрография. 3. Гидрогеология. 4. Географических исследований и с 1 января 1936 г. — секция почвоведения.

Все секции института, кроме работы над проблемно-тематическими задачами, ведут широкую консультацию и осуществляют научное руководство в различных производственных организациях.

Ввиду того, что институт геологии организован в системе университета, укомплектование института в значительной степени облегчается наличием научных работников в штате университета.

План работы института определяется следующими моментами:

Кафедра геологии СГУ, на базе которой организован научно-исследовательский институт, располагает обширным геологическим и гидрогеологическим материалом по различным актуальным проблемам юго-востока, как то: приращи Заволжья, Камышинской плотина, изучение сланцевых месторождений, изучение минеральных сырьевых ресурсов, водоснабжения колхозов и совхозов. Все эти материалы находятся в большинстве случаев в стадии производственных отчетов и в достаточной степени научно еще не проработаны.

Тематический план предусматривает на первый год существования института доработку этого материала, актуальнейшего в данное время наиболее актуальные вопросы геологии и гидрогеологии юго-востока.

По отдельным секциям темы распределяются следующим образом:

1. Секция геологии и палеонтология охватывает тематику следующие проблемы: Камышинская плотина и приращи Заволжья, вопросы четвертичной геологии территории ирригации; геология сланцевых месторождений, палеонтология юго-востока и вопросы четвертичных отложений.

2. Секция минералогии и петрографии определяет свою тематику главным образом изучением геохимии замкнутых водоемов и петрографическим изучением минеральных ресурсов Н. Поволжья и З. Казахстана.

3. Секция гидрогеологии намечает изучение гидрогеологических условий Заволжской степи в границах первой очереди ирригации АССР(П) и изучение физико-механических и водных свойств грунтов четвертичных отложений той же территории. Кроме того включена тема по гидро-

геологическому районированию Камышинской области.

4. Секция геофизических исследований намечает три темы, при чем одна из них имеет целью провести опытные геофизические съемки в районе г. Саратова; вторая касается методов конструирования статического гравиметра.

К настоящему времени институтом геологии выполнены работы по ряду вопросов. К числу этих работ следует отнести исследование Савинского орошаемого массива, — исследование приращево по гаданию Всесоюзного научно-исследовательского института гидрогеологии и меллиогации. Составлен ряд отчетов по гидрогеологии отдельных бассейнов в связи с ирригацией. За ольжя и по зданию Нижневожского проекта; составлен краткий очерк гидрогеологических условий Урато-Эмбского района, в связи с проектированием ж. д. линии Гурьев-Агудьинск, работа выполнена по гаданию Схематригаторианта и Ведоказавропекта.

Составлен инженерно-геологический очерк левобережья г. Волга в связи с пепалайривкой г. Энгельса и др.

Кроме того, институт геологии ведет широкую консультацию по вопросам инженерной геологии и гидрогеологии.

В связи с этими работами в текущем году предусмотрено к созданию при институте специальной лаборатории по анализу грунтов, оборудуется физическая лаборатория, в которой наряду со специальными исследованиями производится также в текущая работа — выполнение по заданиям различных учреждений г. Саратова.

Отмечая все это, дирекция института геологии надеется, что в ближайшее же время институт еще шире развернет свою работу и войдет в состав совершенно необходимых и ценных научно-исследовательских учреждений.

Можаровский

Отв. редактор ТИХОНОВА

Ирригатор № В—2458 Заказ № 1723

Тираж 600

Типография газ. «Коммунист»